

# “我和中国的交往充满了温暖和美好的回忆”

## ——访白俄罗斯总统卢卡申科

“回想起来，在我与中国数十年的交往中，充满了温暖和美好的回忆。”即将于近期访问中国的白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科日前在白首都明斯克接受新华社记者专访时如是说。

2023年是中白建交31周年。30多年来，两国关系不断提质升级，全方位合作扎实推进。2022年9月15日，中国国家主席习近平同白俄罗斯总统卢卡申科在乌兹别克斯坦撒马尔罕出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议期间举行会晤，两国元首决定将双边关系提升为全天候全面战略伙伴关系。中白两国关系达到历史最好水平。

卢卡申科对即将再次访问中国充满期待。“我去过中国很多次，很高兴近日将再次访问中国并与中国领导人会晤，特别是见到我的老朋友习近平主席，他是一位非常睿智、富有远见、与时俱进的领袖。”

采访中，卢卡申科深情回顾了中白两国的交往故事。他介绍说，自己第一次以白俄罗斯总统身份访问中国是在20多年前。在那之前，他曾以议员身份访问中国，并参观了经济特区。

他说，当时的中国还未达到今天的发展水平。“让庞大人口中的每个人都吃饱穿暖，同时还要增强国家实力，这并非易事。但是中国下定决心实现这一切。”卢卡申科回忆道。

卢卡申科表示，访问中国后，他认为中国将实现巨大发展，因此要向中国学习发展经验。

卢卡申科说，白俄罗斯的发展离不开对中国经验的借鉴。“第一次访问中国时，我们研究了中国经济特区的经验。随后，我们借鉴中国经验建立了几个自由经济区，包括中白工业园。”

中白工业园是白俄罗斯最大的招商引资项目，也是中白

两国元首亲自推动、两国政府高度重视的“一带一路”合作项目。自2015年5月两国元首考察中白工业园以来，工业园开发建设快速推进，不断取得新的成果。

白俄罗斯国家统计局的数据显示，2022年，中白工业园园区企业净利润达3410万白俄罗斯卢布(约合1351万美元)，同比增长1.4倍。

回顾近年来中白工业园的发展，卢卡申科说，尽管受到新冠疫情以及各种危机和乱象的不利影响，但中白工业园依然不断发展，仅去年就有19家企业入驻。根据最新统计数据，截至今年2月22日，中白工业园入园企业已达107家，其中有7家是今年年初以来新增的入园企业。

卢卡申科说，习近平主席曾将中白工业园称为“丝绸之路经济带上的明珠”，白俄罗斯高度重视中白工业园的发展，并为中白工业园提供包括免税在内的诸多优惠政策，“这对经商是非常有利的”。

2023年是共建“一带一路”倡议提出10周年，作为“丝绸之路经济带”上重要的节点国家，白俄罗斯也是最早响应并参与共建“一带一路”倡议的国家之一。近年来，中白合作不断深化，双边贸易额稳定增长。中国海关总署的统计数据显示，2022年中白双边贸易额达50.799亿美元，同比增长33%。

卢卡申科表示，白俄罗斯是一个机械制造国家。目前，中白双方正在就产业政策进行对话。卢卡申科指出，如今白俄罗斯需要向中国学习新的技术。“所有领域我们都感兴趣。从生物技术到国防，中国都取得了巨大成就。”卢卡申科说，“我们期待有更多中国高技术企业入驻中白工业园。”

近年来，中白两国在科技创新领域的合作正在不断加深。

2022年11月4日，中企承建的白俄罗斯国家生物技术公司全循环高科技农工综合体项目在白俄罗斯明斯克州正式投产。该项目是白第一家氨基酸生产企业和白粮食深加工行业第一个出口创汇、进口替代项目。卢卡申科表示，该项目将把白俄罗斯的科技水平提升至新高度，成为拉动国家发展的火车头。

“放眼全球，拥有如此先进生物技术的国家并不多。正是有了习近平主席的决策，我们的计划才得以实施。中国帮助我们创建了这样的生物技术公司。”卢卡申科说。

采访中，卢卡申科还特别介绍说，他的小儿子也在两国有关高校的联合培养项目中学习生物技术。他说：“无论是以个人身份还是作为白俄罗斯总统，我都与中国有着紧密的联系。”

卢卡申科指出，与过去相比，今天的中国已取得巨大发展成就，在国际事务中也发挥着重要作用。“任何国际问题的解决都离不开中国，中国已成为一个拥有自主全球政策的世界大国。”

卢卡申科赞赏中国始终奉行独立自主的和平外交政策。他指出，中国发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件，这是中国奉行和平外交政策的一个范例，也是一项全新的、独创性的举措，将在世界上产生深远影响。

谈及日前美国击落中方民用无人飞艇一事，卢卡申科表示，这起事件是美国出于政治需要刻意安排的“表演”。他强调，美方肆意击落中方民用无人飞艇的做法“是非常不友好的举动”。

“今天的中国，谁想遏制和阻止它的发展，都是不可能得逞的。”卢卡申科说。

新华社记者（新华社明斯克2月27日电）

## 世界移动通信大会 聚焦技术发展新趋势

新华社西班牙巴塞罗那2月27日电（记者康逸朱晨）2023世界移动通信大会27日在西班牙巴塞罗那会展中心开幕。在为期四天的大会中，来自全球200多个国家和地区2000多家参展企业将重点就移动通信行业新趋势、新产品和新技术等展开探讨，分享对影响行业热点问题的见解。

今年大会主题为“时不我待”，其中5G加速、开放网络、金融科技和数字化等是本次大会的焦点。2023世界移动通信大会主办方全球移动通信系统协会(GSMA)会长葛瑞德表示，我们正走在数字化道路上，而要实现这一目标，需要来自各个领域的创新力量。

他说，今年是第一部移动电话诞生50周年，这标志着“一系列事件的开始”，这些事件深刻改变了人们的生活、工作和互动方式。

中国移动、中国联通、中国电信、华为、中兴、OPPO、小米等中国通信和科技企业参加本届大会。GSMA首席执行官约翰·霍夫曼预计，25%的与会者将来自亚洲，其中4000至5000人来自中国。

世界移动通信大会是移动通信行业的盛会之一，也被称为行业“风向标”。但过去几年这一盛会深受疫情影响，2020年大会被迫取消，2021年则被延期且大部分展示和讨论改为线上举行，虽然2022年恢复线下举行，但规模仍不及疫情前。2019世界移动通信大会吸引了超过10.9万人。

此外，主办方还期待借展会促进行业复苏、缓解疫情对经济的影响。葛瑞德强调，大会除了关注技术领域的发展，探索行业领军者的未来愿景，同时也重视大会所创造的经济价值。大会主办方预计今年大会将迎来8万多名参会者，带来3.5亿欧元的经济收益。



### 微特稿

### 德国

#### 简化签证程序 吸引印度IT人才

德国总理奥拉夫·朔尔茨26日说，德国政府打算简化印度信息技术(IT)人才申领德国工作签证的程序，以缓解德国技术人才短缺。

朔尔茨当天访问有“印度硅谷”之称的印度南部城市班加罗尔。他告诉记者，改进签证申领相关法律框架，使德国对软件开发等IT技术人才更具吸引力，是德国政府今年的施政重点之一。

“我们打算把签证申领变得更简便。”他说，“不止法律框架，我们打算让整个审批流程适应现代需要。”

德国IT产业近几年发展相对缓慢，技术岗位缺口巨大。德国信息技术、电信和新媒体协会提供的数据显示，德国IT行业有13.7万个空缺岗位。德国联邦统计局局长露特·布兰德今年1月说，德国2022年经济增速比前一年有所放缓，除乌克兰危机升级引发的能源价格上涨、供应链瓶颈等原因外，技术人才短缺也是制约经济增长的因素之一。

### 英国

#### 番茄涨价太狠 比萨店被迫改配方

由于市场番茄价格飙升、供应短缺，深受英国人欢迎的食物比萨饼可能被迫更改饼底酱料配方——用不了番茄酱底，只能改用蔬菜酱底或只用放奶酪的“白饼”。

英国《卫报》26日引述英国意大利厨师协会的话报道，过去一年中，每箱鲜番茄的价格由5英镑左右涨到了20英镑；番茄罐头的价格也翻了一番，从每箱15英镑涨到30英镑。

英国意大利厨师协会会长恩佐·奥利韦里说，会员餐厅通常从意大利、西班牙或摩洛哥进口番茄，但“到处都短缺”，当下情况对意大利餐厅来说“非常困难”，并且“看不到任何希望”。

奥利韦里说，一些餐厅只能修改菜单，供应不用番茄酱的比萨饼和意大利面。还有一些厨师尝试用奶酪、西葫芦和茄子等代替番茄做酱料。

### 日本

#### 兴养异国动物 宠物咖啡馆惹忧虑

最近一项调查显示，日本约六成宠物咖啡馆里饲养着国际贸易法限制买卖的异国动物，这不利于动物保护和防疫。

日本共同社25日报道，由巴黎索邦大学、总部设在英国的国际野生生物贸易研究组织等机构开展的联合调查显示，截至2019年，日本共有137家宠物咖啡馆，合计饲养419种、3793只动物。其中，包括灰鸚鵡和懒猴在内的9种、53只动物属于《濒危野生动植物种国际贸易公约》禁止交易的濒危动物；另外241种、2498只动物，如耳廓狐等，需要获得原产国许可才能出口。

国际野生生物贸易研究组织工作人员冈本由美子(音译)说：“我们需要采取一些措施……只允许动物园等教育类机构饲养它们。”

(均据新华社)

## 看好中国市场潜力 多家美企扩大业务

据新华社纽约2月26日电 由于看好中国经济长期增长前景和消费市场潜力，多家美国大型企业近期表示计划继续扩大在华业务。

据美国《华尔街日报》26日报道，快餐连锁巨头麦当劳去年在中国新开了700家门店，而且今年计划再开900家，这是该企业在美国本土计划新增门店数量的两倍以上。

咖啡连锁巨头星巴克计划2025年之前在中国新开3000家门店。报道援引星巴克创始人、临时首席执行官霍华德·舒尔茨的话说：“我比以往任何时候都更有信心，我们在中国的成长故事才刚刚开始。”

跨境电商巨头亚马逊计划将其3.25亿美元资本支出和云计算投资中的约一半用于扩大在华业务。集团首席执行官安妮·克雷沃伊斯拉特说，集团对在中国的长期发展机会充满信心。

泰森食品公司此前表示，6家新工厂将于今年上线，其中一半将位于中国。荷美尔食品公司首席执行官吉姆·斯尼表示，公司计划在2024年大幅扩张在华业务。

## 美国“龙”飞船载人发射 因地面系统故障取消

据新华社洛杉矶2月27日电（记者 谭晶晶）美国航天局27日因地面系统故障取消了太空探索技术公司载人“龙”飞船发射任务。

载人“龙”飞船原定于美国东部时间27日1时45分(北京时间27日14时45分)搭乘“猎鹰9”火箭从佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空，搭载美国、阿联酋和俄罗斯的总共4名宇航员飞往国际空间站。

航天局直播画面显示，在发射倒计时2分30秒左右，航天局宣布因地面系统故障取消发射。航天局随后在官网发布公报说，任务小组将调查与第一级发动机点火相关的问题。

航天局说，火箭和飞船均安然无恙，火箭推进剂已被卸载，宇航员也离开了飞船。下一个可尝试的发射日期是3月2日，但还要考虑这次故障的调查结果再做出相关决定。

## 走近罕见病

据新华社北京2月27日电（记者 葛晨）

他们被称为“月亮的孩子”“瓷娃娃”“蝴蝶宝贝”……这些美丽名字相对应的，却是残酷的罕见病：全身毛发和皮肤发白的白化病、即使轻微碰撞也会严重骨折的成骨不全症、皮肤像蝴蝶翅膀一样脆弱的大疱性表皮松懈症……

今年2月28日是第十六个国际罕见病日。罕见病患者在生活、医疗和心理等多方面长期遭受困境，亟需社会关注。

罕见病指患病率特别低的病。世界卫生组织曾经定义罕见病是患病人数占总人口数0.65%至1%之间的疾病，不过各地根据具体情况制定的标准较之略有浮动，目前全球尚未有一个被广泛接受的罕见病统一标准。

罕见病通常为慢性、进行性，病情严重且很可能伴随终生。例如哮喘、皮肤晒太阳会发痒、水肿甚至糜烂；亨廷顿舞蹈病，手臂、躯体不自觉地任意抽动，伴随步态不稳、言语和吞咽障碍；肌萎缩侧索硬化症，俗称渐冻症，全身肌肉逐渐萎缩直到完全丧失活动能力……而这些只是罕见病的冰山一角。

目前全球共确定罕见病大约7000种。研究显示，80%以上的罕见病由遗传因素导致，50%在出生或儿童期发病。

罕见病治疗一直面临困难。罕见病因繁多、症状复杂，就算是同一种罕见病，不同患者的症状也存在差异，导致在发病初期漏诊、误诊，不少患者错过最佳治疗期，病情难以逆转。即便诊断准确，全球已知的罕见病中至少90%尚无有效治疗药物，药品研发难度大、投入高、周期长，大部分已有的罕见病药品极其昂贵。

近年来，越来越多的国际机构和民间组织关注罕见病群体，组织互动活动、加强科研力量，缓解他们因病脱离社会带来的孤独，为他们获取更多医疗资源，帮助他们重获生活热情。

## 中国新能源汽车助力马来西亚汽车产业转型

“动力性能很好，加速很快，行驶起来也很安静。”谈到最近购买的一辆中国品牌新能源汽车，家住马来西亚首都吉隆坡附近的林先生这样对记者说。

去年在吉隆坡举办的车展上，林先生试驾中国车企长城汽车旗下的一款纯电动车欧拉好猫后，当场预订了一辆。2022年圣诞节期间，车辆顺利交付。

“我在泰国出差时就遇见过这款车，当时它还没在马来西亚正式上市。我太太很喜欢这辆车，现在上班就开它。”林先生说。

2022年7月，长城汽车在马来西亚成立子公司，11月底，欧拉好猫在当地正式上市。谈到进入马来西亚市场的原因，长城汽车马来西亚销售有限公司总经理崔安棋说，马来西亚是东盟国家中非常重要的市场，汽车消费成熟，但新能源汽车市场依旧是“蓝海”，具备消费升级的巨大潜力。

“马来西亚消费者在关注品质的同时，对新能源、智能化、个性化的汽车产品也开始有日益强烈的需求。这些正是中国汽车品牌的优势所在。”崔安棋说。

中国品牌比亚迪也于2022年12月正式进入马来西亚乘用车市场，在当地推出ATTO 3电动汽车。马来西亚国际贸易和工业部长扎夫尔对此表示，中国新能源汽车进入马来西亚乘用车市场，有利于该国电动汽车产业发展。

根据马来西亚汽车协会数据，2022年马来西亚共售出2631辆电动车，比2021年的274辆明显增长。

作为该国实现碳排放目标的重要措施之一，马来西亚政府大力鼓励新能源汽车产业发展。自去年年初开始，马来西亚政府针对整车进口和本地组装的纯电动车推出了



2月17日，在马来西亚吉隆坡，一名顾客准备试驾欧拉好猫新能源汽车。新华社发（张纹综摄）

一系列税收优惠。

扎夫尔近日表示，马来西亚计划到2025年实现在全国建成1万个公共充电设施，到2030年实现电动车在该国汽车总销量中占比15%，2040年将这一比例进一步提高至38%。

马来西亚国际贸易和工业部副部长刘镇东表示，政府正在探讨通过多项政策来提升电动汽车普及率，包括将电动车作为政府官员用车。

马来西亚汽车经销商李开善告诉记者，随着更多充电设施投入使用，“相信新能源汽车未来几年会发展得非常好”。

崔安棋表示，马来西亚汽车消费升级趋势日趋明显，中国车企正在该国积极推动本地补能业务发展和投产规划，并与政府沟通，希望与多方合作伙伴共同努力，不断推动本地化率提升和全产业链发展，助力马来西亚新能源汽车产业实现快速、高质量发展。

新华社记者（新华社吉隆坡2月27日电）

### 龙之舟航空服务 LONG ZHI ZHOU

## 公务员出行 享机票折上折

## 公务员订票 先乘机后付款

公务员出行购买公务机票，全价机票可享8.8折优惠；其他折扣可享折后9.5折优惠。同时，龙之舟开通“先乘机，后付款”服务，欢迎来电预订机票。

住酒店 乘飞机

请拨 0351—777 7777